关于完善我区生态环境治理体系的建议
农工党周村区基层委员会 

健康舒适的生活环境是未来智慧城市发展的重要一环，随着经济的高速发展，城市建设在生态环境治理方面越来越重视。随着人们生活水准的提高，环境健康也会越来越融入我们的生活。近年来，周村区坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念，持续用力抓好生态环境保护的坚定决心和有力举措，在全市逐步从“跟跑”变为“并行”甚至“领跑”。周村的居民也真真切切地感受到了周村周围环境的改善。但有心的居民，每天打开“蔚蓝地图”APP，看一下淄博周村地区的空气质量，也不免让人担忧，空气质量优良的天数和全国其他地市比较，差距还是挺大的，因此，我们在看到成果的同时，也要看到环境治理中存在的问题，如在垃圾分类、污水排放、固废的处理、大气污染物的排放等方面是不是还有许多需改善的地方，有些其他地区的先进环保经验是不可以学习借鉴，针对这些问题，提出以下建议：
一、采用多渠道公众参与方式，提高公众参与度
为了提高环境影响评价公众参与度，环保部门应当有效利用当前先进的信息技术，利用多元化信息渠道，对建设项目的信息进行全方位公示，让公众对该建设项目对环境造成的影响及相应的环保措施及时进行全面地了解。同时开通多元化群众参与方式，扩大参与环境影响评价工作的群众范围，利用网站、邮箱、微博、问卷调查、座谈会等线上线下多种渠道进行对公众意见的收集，积极鼓励公众参与到环境影响评价工作，进而提升环境影响评价工作公众参与的信息采集量，提高环境影响评价的评估质量。
二、加强监督，实现公众意见透明化
[bookmark: _GoBack]环评部门通过多渠道收集的公众意见应当及时进行梳理分析，通过对公众意见的整合与相关设备做出的专业环境影响评估数据相结合。对该建设项目的环境评估进行全面分析做出具有权威性、民主性以及科学性评估报告。通过多元化信息渠道对评估结果进行公布，实现公众意见透明化，确保公众对最终评估结果进行及时地了解，充分体现环评部门对公众意见的重视，进而提升公众对环境影响评价的参与热情与参与度。
生态环境保护工作是一项任重而道远的系统工程，该工作具有一定的复杂性。环境影响评价公众参与工作的开展，可有效改善环境日益紧张的发展趋势，有效缓解环保部门的工作压力，实现社会发展与环境发展的有效平衡。与此同时，为了保障在环境影响评价公众参与工作的时效性，环评部门应当提高对公众参与工作的重视，加强群众的环境意识，采用多元化参与渠道，提升公众参与度，确保环境影响评价工作的民主性与科学性。
三、提高建筑资源利用率
提高建筑资源利用率是实现绿色施工管理的关键手段。加强施工现场资源利用意识，特别是各种建筑材料的应用。要加强档案记录，根据材料使用情况进行定额政策调整，加快实施节能减排，适当引进各种新技术，提高资源利用率。同时，采用先进的施工工艺，进一步减少资源浪费和废料的产出率。其次，根据施工实际情况，在现场设置节能降耗、绿色施工、建筑节能等相关公示牌，切实提高施工人员的环保意识。
绿色施工管理是施工管理的大势所趋，也是时代发展、生态环境保护的客观要求。随着社会的发展，绿色施工管理越来越受到人们的重视。一些创新的绿色施工管理技术、绿色施工材料和优秀的绿色施工管理专家，使绿色施工管理更具支撑性和安全性。绿色施工管理理念在施工管理中的渗透还将继续，绿色施工管理的探讨也将继续。
四、加大环境执法部门人才团队的建设力度
基层环境执法部门，在环境监察执法中占据了非常重要的地位，因此，必须要加大基层环境监察执法部门的团队建设力度，并在乡镇创建专门的环境保护协会，重视环境监察执法人员能力培养与考核。另外，还要加大硬件设施与软件设施的配备，硬件主要包括以下几个方面，配备齐全的办公设备，建设标准化的办公环境。软件主要是工作人员的业务能力，专业知识等。
根据当前存在的问题，对原有的监管方式进行优化，培养执法人员的服务意识。执法方式逐步从监管型转向服务型。服务与执法相结合，针对环境执法监管情况和违法行为的惩罚情况，相关部门要及时向社会公开。执法部门要自觉接受大众的监督，及时改正不正确的执法行为，从而提高环境监察执法的有效性。
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