淄博市环境保护局周村分局
2018年度行政执法工作报告
今年以来，我局环境保护行政执法工作在市局的指导帮助下，坚持科学发展观和发展循环经济的理念，认真贯彻执行环保法律、法规和有关政策规定，努力加强环境保护法宣传教育工作。工作情况如下:

一、加强领导、完善制度

为进一步抓好环境执法工作，我局年初年初完善了行政执法领导小组，确定局法制工作在局法制工作领导小组的统筹领导下，具体由局法规宣教科负责。同时明确了行政执法责任，对于在环境执法和行政执法监督中遇到的重大难点问题，我局及时地召开会议进行研究。并将环保执法依据、执法程序、办结时限等内容向社会公开，进一步强化法律意识和服务意识，使执法工作切实得以落实。同时，抓好执法人员培训工作，组织人员参加国家、省、市环保部门和区政府法制部门组织的各类环保执法培训。严格重大行政决策制度，按照规范性文件审批程序拟定、审核文件。
二、严格规范环境执法程序
环境保护部门是环保执法的主体，决定着环保执法在民众中的形象，因此提高全体执法人员的执法工作意识尤为重要。我局对行使的各项法律、法规进行了认真的归纳、梳理。一是严格执法主体，全体环境执法人员不许持证上岗，并对所有行政执法人员进行了法律、法规知识培训。二是完善执法责任制，落实执法主体，划分执法职责。三是按照区法制办要求，在区行政执法网实现网上办案。四是进一步规范文明执法。严格落实有关要求，全面完成执法记录仪等设备的配发工作，全过程记录行政执法各个环节。对所有执法人员，不仅要求严格按规定的程序执法，规范执法行为，而且强调执法的方法，努力做到文明执法，不得以权谋私，彻底杜绝不文明的执法现象，努力使被执法对象心悦诚服，真正做到依法行政，执法到位。我局还定期将环境保护执法职责和内容公示于众，这不但增强了执法的透明度，而且使广大群众充分认识环境保护法规，依法保护自己的合法权益，增强环境保护意识。全年无错案发生。
三、做好环境信息公开

按照上级要求，完善本部门环境信息公开工作，明确信息公开工作负责机构和相关工作人员，对需要公开的信息依法依程序公开，对已申请进行公开的事项按要求进行公开。一是做好辖区内企业环境事项的公开，根据局《环境信息公开管理办法》规定，发布《关于重点排污企业事业单位2018年度公开环境信息的通告》，要求全区重点排污单位如实公开环境信息，目前，相关企业信息在各自公开的同时，我局统一将重点企业信息于市局网站进行了公开。二是主动公开环境信息。严格界定公开范围，通过省市环境网站、区政府门户网站、微信、微博等载体，主动公开政府信息，更新信息量共计70余条。为有利于信息公开，我局充分利用报刊、电视、公告栏和滚动电子屏幕等媒介把国家关于环境保护方面的政策、法规、新闻动态、公告事项及时对外公布。特别是充分利用“六五”世界环境日等机会，积极为广大人民群众和服务对象提供政策解答和业务咨询，宣传政策法规，有力促进了信息公开工作。
四、强化环境执法
实行周六周日巡查制度，安排工作人员周六周日值班检查，分5个工作组，由局领导班子成员带队，划分区域，对辖区内各镇办重点企业进行检查，发现问题立即查处。实行领导干部带班夜间检查制度。由党组成员带队，全局所有男同志均纳入夜间值班范围，将全局人员划分为5个夜间检查工作组，每周一组，落实24小时值班，对重点企业实施夜间不定时检查，今年夜间检查企业700余家（次），有效打击了夜间违法排污行为。完善公安环保联动执法工作机制，与区公安分局联合下发了《关于建立环保公安联动执法工作机制的实施意见》，建立联动执法工作机制，实施联合办公，重点强化对涉重、涉危、重复信访、阻挠环境执法等问题的处理，今年以来,共计联合办案21起，拘留涉案人员21人，严厉打击环境违法犯罪行为，确保正常的环境执法秩序。实行部门联动机制，加强与交通、住建、环卫等各职能部门的协调沟通，实现部门协作，联合执法，齐抓共管的格局，共同治理环境污染。
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