周村区2021年幼儿园秋季招生工作方案

为进一步规范我区2021年幼儿园招生工作，按照《幼儿园工作规程》《山东省学前教育条例》《淄博市教育局关于规范幼儿园招生工作的指导意见》（淄教学前字〔2020〕2号）要求，结合我区实际，现制定如下招生工作方案。
一、招生原则
按照“公开、公平、公正、免试”的原则，组织适龄幼儿入园就读。幼儿园实行小班、中班、大班三年制，每年秋季（学年初）一次性招生，平时如有缺额，可随时补招。
二、招生对象
    年满3周岁（2017年9月1日——2018年8月31日期间出生）且具有接受普通教育能力的幼儿。
城镇居住区配套幼儿园优先满足本居住区适龄幼儿入园需求，如学位充足，可适当扩大招生范围。
[bookmark: _GoBack]做好学前残疾幼儿随园保教，有条件的幼儿园可招收具有接受普通教育能力的残疾儿童。
高层次人才和企业家子女、军人子女（现役军人子女、烈士子女、因公牺牲和病故军人的子女）、符合条件的公安英烈和因公牺牲伤残公安民警子女、综合性消防救援队伍人员子女、新冠肺炎疫情防控一线医务人员子女入园就读按照国家及省、市有关规定执行。
     三、招生程序
（一）发布招生公告
幼儿园通过微信公众号、幼儿园宣传栏和《今日周村》报纸、周村电视台等新闻媒体多途径发布招生公告，公告中须明确招生计划、招生对象、报名方式、招生时间、入园条件等信息。
（二）报名登记
幼儿园预报名工作须在招生公告发布5日后进行。预报名时，各幼儿园要安排专人按要求认真核查报名材料，仔细登记相关信息。不符合条件的当场退回并给予明确的答复和耐心解释说明。
（三）录取
各幼儿园报名人数低于或等于招生计划人数时，直接确定录取名单；报名人数超过招生计划人数时，采取抽签或随机派位等方式确定录取名单。报名先后顺序不作为录取依据。
四、招生时间安排
（一）城区各幼儿园招生安排
1.政策优待类人员子女报名登记：7月6日—7月9日。
高层次人才和企业家子女、军人子女（现役军人子女、烈士子女、因公牺牲和病故军人的子女）、符合条件的公安英烈和因公牺牲伤残公安民警子女、综合性消防救援队伍人员子女、新冠肺炎疫情防控一线医务人员子女等政策优待类人员子女入园由区教育和体育局主动对接相关部门，按照国家、省、市有关规定进行审核，审核合格后安排入园。
2.实验幼儿园（含翡翠世家幼儿园）组织招生：7月7日—7月18日。
实验幼儿园（含翡翠世家幼儿园）根据本年度可提供学位，发布招生公告，认真组织招生。
3.其他公办幼儿园组织招生：7月19日—7月31日。
其他公办幼儿园根据本年度可提供学位，在统筹安置政策优待类人员子女入园需求后，发布招生公告，认真组织招生。
4.民办幼儿园组织招生报名：8月25日前。
各民办幼儿园根据本年度可提供学位，严格按照招生程序组织招生。
（二）镇（街道）幼儿园招生安排
按照属地化管理原则，镇（街道）幼儿园招生由镇（街道）学区统筹组织，确保适龄幼儿均能顺利入园。
五、工作要求
1.加强招生工作组织领导。各幼儿园要高度重视幼儿园招生工作，成立以园长为第一责任人的招生工作领导小组，明确招生范围，制定招生公告，并提前向社会公布。坚持阳光招生，简化招生手续，优化招生服务工作。完善招生工作应急预案，健全招生工作应急机制，确保招生入园安全平稳有序。
 2.严格规范招生行为。各幼儿园招生公告须经区教育和体育局审核后方可向社会发布。不得跨年度提前招生，不得设置实验班或特色班，不得将幼儿参加早期教育指导作为入园前置条件。新生入园前，应当按照国家关于幼儿园卫生保健的有关规定，经医疗卫生机构进行健康检查，合格者方可入园。适龄幼儿入园除进行健康检查外，不得组织任何形式的入园考试或测查。严禁虚假宣传，严禁以任何理由拒绝接收符合入园条件的幼儿。
3.加强招生工作宣传。各幼儿园要广泛宣传和解读招生政策，积极引导广大家长树立科学教育观念，严禁小学化倾向。要在招生入园关键环节和关键时点，集中就群众关心的政策和疑难点做好宣传解释工作，及时解答群众疑惑，争取家长的理解和支持。
4.规范幼儿园籍管理。各幼儿园要建立健全幼儿园籍信息管理工作制度，规范幼儿建档建籍工作。招生工作结束后，认真做好适龄幼儿各类基础信息的收集和登记工作，并于9月30日前将幼儿信息录入山东省学前教育管理信息系统，实行幼儿在园同步动态管理，定期更新数据，确保全面真实。
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