
区教育和体育局2020年人大建议办理工作总结
区教育和体育局高度重视人大代表建议办理工作，始终坚持把人大建议办理工作作为推进民生教育，打造让群众放心满意的教育体育事业的有力抓手，切实加强对建议办理工作的组织领导，创新思路，强化措施，狠抓落实，把人大建议办理作为推动教体事业均衡优质发展的动力，融入全区教体工作之中，保证了办理的质量和效率，促进了各项工作深入开展。现将相关工作情况报告如下：

一、承办建议基本情况
今年，区教育和体育局共承办区第十八届人民代表大会第四次会议代表建议4件。目前已全部办结。代表建议涵盖了教师心理健康、公办幼儿园建设、师资配备、素质教育等教育工作的多个方面；所涉及的问题都是群众关注的热点问题，关系学生成长大计，牵涉到人民群众切身利益，充分体现了人大代表对教育体育工作的关注和重视。
二、着力做到“四个确保”，切实提高建议办理质量和实效
我局严格按照区人大建议的办理要求、办理程序、办理制度及办理标准，突出四个确保，完善各项工作制度，努力提高人大建议办理水平。
一是确保组织领导到位，健全完善工作机制。我局坚持把做好人大建议办理工作看成是接受人大监督、加强机关效能建设、改进机关工作作风、推进教体工作的重要载体，进一步加大工作力度，创新工作机制，狠抓人大建议的答复和落实。实行一把手责任制，确立了主要负责同志负总责，分管领导靠上抓，职能科室具体办理，办公室督导落实，形成了一级抓一级、层层抓落实的工作机制。局办公室首先将人大建议签给局主要负责同志，主要负责同志在认真研读的基础上，按建议的内容、性质安排局分管同志及相关职能科室，带着问题深入学校、深入实际进行调查了解，确保每一件建议都能达到最好的办理效果。  

二是确保承办职责到位，严格把关建议答复。我局将建议分解落实到有关责任科室，明确工作要求和办理标准，任务到人，责任到位，确保每一个建议都做到“有人管、有人抓、有人办”。各责任科室在进行调查了解的基础上，形成处理意见，由办公室统一把关汇总。所有答复意见均经分管领导审核，主要负责同志审签。在办理工作结束后，以区教育和体育局正式文件形式发文，同时报送区人大常委会人事代表工作委员会和区政府办公室。

三是确保督查督办到位，提高建议办理工作的质量和实效。根据区人大通知要求，结合实际，制定了《关于认真做好区人大建议办理工作的通知》，认真执行建议办理工作的登记、转办、审查、答复、走访、复查和总结等程序，建立了工作台帐，将建议案交办时间、责任科室、具体责任人等情况，都一一作了详细记载，做到了有制度、有措施、有结果，确保了办理工作的规范性。局办公室采取倒计时的方式督办工作落实，始终与各承办科室保持密切联系，对办理工作及时进行指导、催办、督办和检查，并通报办理进度。

四是确保沟通交流到位，提高建议办理工作的满意率和支持率。在办理过程中，我们要求各责任科室加强与代表的沟通联系，征询好代表意见，了解清楚代表意图，进一步理清思路，找准解决问题的途径，提高办理的针对性，确保代表满意度。答复行文后，我们分别面复各代表，征求代表意见，确保建议“件件有着落”。

三、注重结合，强化落实，推动教体事业均衡优质特色发展

我们坚持把建议办理工作的最终“落脚点”定位在落实上，坚决克服“重答复、轻落实”的现象，提高建议的落实率。坚持与我局确定的年度重点工作相结合，立足实际，统筹安排，狠抓落实，实质性回应、解决代表提出的问题和建议，更好地促进教体事业均衡优质特色发展。
（一）将人大建议办理与教师心理健康相结合

针对代表提出了关于加强教师心理健康疏导，让教师安教乐教的建议。我局一直在关注全区教体系统广大教职工的身心健康，主要从以下几个方面进行了积极的努力：一是充分发挥工会作用，切实关心教职工的身心健康。为提升教师的幸福指数，提高教职工为全区教体事业积极奉献的热情，区教育和体育局、区教育工会按照《山东省实施职工心理健康行动的意见（2018-2020年)》（鲁会〔2018〕41号）要求，结合我系统实际，依托各单位心理健康咨询室，充分利用好“爱·工惠”服务平台的法律援助、心理咨询等服务项目，建立健全工会职工心理健康服务网络，为职工提供心理健康服务，塑造阳光工作心态，促进教师身心健康。二是积极开展文体活动，活跃教职工生活。组织开展教职工健身社团活动。各学校根据各自实际成立了如篮球、乒乓球、毽球、瑜伽、健步走等各类教职工健身社团50多个。通过各健身社团活动的有序开展，营造了教职工重视健康、提升健康素养的氛围，充实了教职工的业余生活，提高了全区教体系统广大教职工的身体素质。组织开展教体系统教职工健身运动会及球类比赛，使老师们在紧张的教学工作之余，愉悦身心，增强体质。在历届健身运动会中，全区教体系统29个单位，均有约三分之二的教职工参加各类比赛项目。紧抓三八节、端午节、重阳节等重要时间节点，各单位均根据单位实际组织开展了形式多样的文体庆祝活动，丰富了教职工业余生活。加强“书香工会”建设，组织基层工会积极争创“职工书屋示范点”。目前各学校均建有阅览室和图书室，方便了教师们的学习和阅读。强化教职工阵地建设，更好满足教职工美好生活需要。系统各单位积极争取行政支持，加大“教工之家”建设，健全完善各项管理制度，创新活动形式，丰富活动内容和载体，强化工会阵地建设，为教职工创建了温馨和谐家园。
将人大建议办理与公办幼儿园建设相结合

针对代表提出的关于在郑家社区棚户区改造拆迁安置剩余的土地上规划新建公办幼儿园的建议。我局在《周村区教育和体育局“十四五”教育设施规划建设方案》中已将新建永安路幼儿园列入规划，占地9.2亩，规划总投资2000万元，新建园舍5200平方米及幼儿活动场地、道路、管网、院墙等配套工程，规模12个班，360个学位，配齐相关保教生活设施设备，计划2021年上半年开工建设。目前已完成项目可行性研究报告，已向区发改局申请项目立项。我局从永安路街道办了解到，该项目地块拆迁工作还未完成，土地收储正在进行，永安路办事处计划2020年完成拆迁和项目用地的手续办理工作，确保按计划开工建设。
（三）将人大建议办理与教师队伍建设相结合

针对代表提出的关于为中小学校配齐配强专职卫生技术人员的建议。针对目前周村区学校卫生技术人员现状，周村区教育和体育局将积极协调编办、人社和卫生系统，通过多种方式为学校配齐配强专职卫生技术人员或兼职保健教师。一是通过岗位招聘的方式为各学校配备专职卫生技术人员。同时，通过专业技术辅系列岗位解决职称问题。二是通过政府购买服务的方式解决专职卫生技术人员或兼职保健教师配备问题。通过与卫生系统建立合作机制，由卫生系统外派专业人士到学校，解决学校没有专职校医的现状或通过外聘有资质的人员解决校医缺乏的问题。经过前期调研，如果按照每名校医每年支付5万元服务费计算，每年需要费用125万元。区教育和体育局将积极请示上级部门，协调相关部门，努力解决我区学校校医配备问题。
（四）将人大建议办理与素质教育相结合

针对代表提出的关于在农村中小学校内或周边开辟学生劳动实践基地的议案。我局深入贯彻全国、全省教育大会精神，全面提升学生综合素质，印发《周村教育系统关于加强全区中小学生劳动教育开好综合实践活动课程的指导意见》，具体从以下方面进一步加强中小学生劳动教育。一是劳动教育纳入课程体系。建立以综合实践活动课程为主要实施载体，结合学校发展特色和课程设计，对综合实践活动主题进行组合、优化和再开发，构建具有本土地方特色的综合实践活动项目。同时在德育、语文、历史等学科融入劳动观念和态度培养，在科学、物理、化学、生物、地理、技术等学科加大动手操作和劳动技能，其他学科教学和团队活动融入劳动教育的实施体系。二是明确劳动课时安排。在保证国家课程设置范围内，结合我区实际，首先保证综合实践活动各个专题的课时安排，单独安排信息技术课程，增强可操作性。小学三年级以上可设劳动日或劳动周，根据各学校教学实际分散或集中安排课时。三是实施系列劳动教育。开展家庭劳动教育，教育学生自己事情自己做，家里事情帮着做，指导中小学生参与力所能及的家务劳动和家庭劳动，开展学校劳动教育，组织学生参与学校种植和校园卫生保洁、绿化、美化等劳动，开展社会劳动教育，指导学生参加公益劳动，组织学生开展学工学农、行业职业体验，开展劳动技术教育，组织学生学习了解先进生产技术，开展研学旅行教育，让中小学生“读万卷书，行万里路”，做到知行合一。四是加大劳动实践基地的建设。各学校在三年内完成校内或周边劳动教育实践基地的建设，农村学校抓住机遇，先行先试，城区学校可以创新形式，大胆开拓。各学校还要加大对劳技教室的投入和建设，为培养学生劳技能力和劳技素养提供保障。周村区中小学生社会实践基地要加大资金投入，建设现代农业种植示范园，做好课程资源的开发，探索“职业体验+劳动教育”新模式，同时做好师资的培训和储备，加强与各学校的联系，达到资源共享最大化。
通过办理人大建议，极大地促进了工作，取得了一定成绩。但是，我们在人大建议办理中仍然存在着一些不足，在今后的工作中我们将认真研究加以改进，推动我区教育体育事业均衡优质特色发展。
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