关于进一步根植青年创业沃土的建议
刘蓬博   周村区融媒体中心经济部副主任、区无党派人士联络组宣教科副主任  

  近些年来，随着疫情复杂多变和反复的影响以及大城市越来越严峻的就业形式等综合因素，使得众多“淄博”籍的有志青年在外的生存压力山大。反观，我们当地政府却连续多年相继推出了“淄博人才金政37条”“青年创业友好型城市25条”等一系列宽容政策、补贴等诸多强有力的举措，向所有有能力，有意愿来淄发展的人才敞开怀抱。现在，越来越多的年轻人选择来淄来周，留淄留周就业创业，为我们当地经济社会的发展加油助力。作为一名土生土长的淄博人，我为政府努力下我们越来越好的就业创业环境多年来持续向好由衷点赞！作为一名媒体人，我结合自身日常，就进一步为年轻人创业培养更好环境这个观点浅谈个人的感受和建议。
  我们政府报告中提到，要全力营造“大众创新，万众创业”浓厚氛围。而青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量。年轻人创业意愿和创业能力都相对较高，是社会中创造活力较强的群体，更容易成长为创业型人才。提高青年人的创业意愿和积极性有助于调动各方面踔厉奋发的积极性，提振全社会创业的信心。最近三年，我曾多次现场观看过我们淄博市的青年创业大赛和大学生创业比赛。我感受比较深刻并由衷佩服的是，这些比赛中脱颖而出的优秀项目无一不体现出较高的专业知识能力和科创融合能力，科技含量高、示范带动作用强。而这些，正是我们申报项目缺少总体竞争力的主要原因。另外，从数量上来说，我觉得我们作为一个自古以来就有重商基因的区县应该有很大的挖掘潜力。我认为，想要激发我们周村年轻人的创业活力，让他们敢想敢闯敢干敢创业，一定离不开我们政府的扶持和引导。建议：
  （一）社会引导和造势氛围更浓一些。如何引导更多青年投身创业大潮，首先也是必须解决的就是思想观念的问题。我们必须利用新媒体、电视、广播、报纸等一切可以利用的宣传渠道，多角度，多平台立体宣传，不断激发和强化全社会干事创业的认识和动力。坚持以思想引领推动发展，最大限度释放青年的创业意愿和能力。积极倡导树立创业致富的价值导向，唱响“为创业者加油、为创新者鼓劲喝彩”的旋律。
  （二）召开全区青年创业大会。能够进一步强化认识，动员我区青年以创新创业为己任，奋发有为、开拓进取，全力为周村高质量发展、贡献青春力量。各有关单位和部门能根据各自实际，积极开展主题突出、特色鲜明、内容丰富的宣传，引导青年人才树立正确科学的创业观，进一步增强创业信心，激发创业热情。在认真落实好目前我市“真金白银”的扶持补贴奖励政策的同时，又能根据我区实际，进一步制定出台符合我区的激励政策，为我区创业青年提供硬支撑和长期服务。
[bookmark: _GoBack]  （三）加大对各类创业孵化园区的规范和引导。加大对我区各类创业孵化园区的监督和引导，让他们真正为入驻创业园区的各类年轻人和新生企业提供优惠政策引导和优质服务，助力他们成长。督促孵化园区积极为新创企业牵线搭桥，多举办各类成长助力的论坛和成功企业家面对面交流活动，为他们提供从初创到成长再到成熟的全生命周期帮扶服务，让我区的各类创业孵化园区真正成为吸引人才、资金、资源的“强磁场”，成为助推青年创业的助推器，加速器。
  （四）建立创业大赛长期举办机制。大力弘扬创业文化，引导社会越来越多人支持创业工作。至少每年举办一次创业大赛，聘请经验丰富的创业指导专家团队进行现场点评和指导，发现、培育创业创新的人才和好项目，并为企业搭建创业交流平台，营造浓厚创新创业氛围。
  （五）定期开展创业培训。为有创业意愿的青年进行必要的创业知识培训与创业政策讲解，并根据他们的能力和创业实践相结合进行企业经营管理等方面的专业知识培训，帮助创业者提高创业能力，增强他们创业成功率。
  （六）金融部门统筹配合深入服务。资金，无疑是创业项目成功与否的重要因素。对于青年创业而言，融资难也是他们创业的制约瓶颈。建议区各银行、商业担保机构等单位能结合各自职能特点各自开展业务，形成合力。根据创业者的实际，创新设计金融产品，为创业者提供优惠便捷的贷款服务。加强行业数据的共享与分析，定期与企业进行沟通，帮助他们梳理创业企业各阶段遇到的问题，指出企业经营风险并实施相应的措施，提升他们防御金融风险的能力和水平。
    
    

