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政协提案是政协委员参政议政的重要途径，提出的建议是对工作的有力监督与鞭策，对于推动全区商务经济高质量发展具有极大的促进作用。现将今年以来政协提案办理情况汇报如下。
一、政协提案办理情况
今年以来，区商务局共承办区政协十四届二次会议委员提案11件，其中主办提案6件，协办提案5件。目前均已办结。委员提案涉及面广，涵盖了惠企政策、跨境电商、老字号品牌建设、家政行业等商务发展工作的多个方面。所反映的问题都是企业群众关注关心的热点问题，牵涉到经济社会发展和人民群众的切身利益，充分体现了政协委员对全区商务工作的关注和重视。区商务局严格按照区政协提案的办理程序、办理标准和办理要求，进一步完善各项工作制度，切实提高政协提案的办理质量和水平。
（一）切实增强办理政协提案工作的责任感和自觉性。区商务局党组高度重视，把承办政协提案工作作为支持区政协履行政治协商、民主监督、参政议政的重要形式和接受政协民主监督的重要方式，切实增强责任感和自觉性。专门召开党组会进行讨论研究，逐一分析每件提案的具体情况，采取分类办理的办法进一步明确了分管领导和责任科室，指定办理工作具体责任人。同时，将办理工作纳入计划和年度考核内容，保证有部署、有督促、有检查、有落实。通过认真、专业、务实承办政协提案，不断改进工作，促进决策科学化、民主化水平，确保建议落实、委员满意。
（二）以委员满意为根本出发点和落脚点，不断提升办件质量。一是坚持兼收并蓄确保察纳雅言。政协委员立足不同岗位通过认真调研提出许多有针对性、可吸收可采纳的意见建议，对于促进工作开展、改进工作作风、提升工作质量具有积极意义，区商务局高度重视，不断加强学习借鉴。二是坚持沟通协商确保意见建议对接一致。对于涉及商务局承办的提案，分管领导和承办科室、承办责任人都能在办前、办中、办后主动加强与提案者沟通，坚持做到“不沟通不办理”、“不见面不答复”。认真对待每一件提案，对于主办件，主动办理，务求办理实效；对于会办件，及时与主办方沟通交流，并结合本部门工作职能，积极靠上办理，按时将办理情况反馈给主办单位，确保了高质量完成办理和答复。三是坚持精准答复确保承办工作满意率。对承办的每件政协提案，都能本着严肃认真的态度答复委员。单个委员提出的提案，分管领导和承办责任人逐个上门进行答复办理；多个委员联名提出的，分别进行逐人答复或联合答复。经征求意见，区商务局今年承办的提案，委员满意率达到了100%。
二、部分提案办理情况
围绕第142052号“关于促进家政行业健康发展的建议”主要做了以下工作：一是全面完成家政规范化“民生实事”项目。为全区家政服务企业建立了信用档案、行业查询追溯机制，开展诚信家政进社区惠民服务，指导镇街开展诚信家政进社区促消费活动等。二是开展家政企业职业技能培训、职业技能竞赛以及家政培训提升行动等。三是加强家政标准化建设。完善健康、餐饮、养老、家政等领域服务，推动民生保障标准化建设。加强家政服务标准化宣传，提升家服企业标准化意识，推动家政服务标准化不断发展。
围绕第142093号“关于提升惠企政策精准度，为民营企业赋能的建议”主要做了以下工作：一是关于促消费政策方面。按照2023年“稳中向好、进中提质”政策清单（第三批），应省四进工作组要求，对于涉及商务部门的商业综合体纳统和汽车促消费等2项政策，专门进行了培训，并将涉及的汽车促消费政策对7家车行进行了一对一登门宣讲，同时积极帮助车行解决困难问题3项。二是关于稳外贸政策方面。实地走访赫尔希、丰之源、大染坊等外贸企业，及时宣传讲解各级外经贸发展扶持政策，组织华安丝绸、飞狮巾被等100余家企业免费投保出口信保。组织旺顺建材、大染坊、海润丝绸等企业参加全市“独立站+tiktok”培训、全市应对国际贸易摩擦培训、全省绿色贸易规则应对专题班、全省内外贸一体化创新发展研修班等活动，帮助企业借助政策开拓国际市场。
围绕第142104号“关于加快周村区跨境电商发展的提案”主要做了以下工作：一是开展跨境电商专项调研。及时宣传讲解淄博市跨境电商发展扶持政策，引导企业通过跨境电商开拓国际市场。2022年，我区跨境电商进出口完成5558万元，同比增长1382%；今年上半年实现跨境出口4亿元，位列淄博市第二位。二是强化跨境电商培训。组织大染坊等20余家企业参加山东省跨境电商生态大会、全市跨境电商业务座谈会等活动；举办山东特色产业带跨境电商培育淄博周村站活动，邀请阿里巴巴、亚马逊、wish等重点跨境平台进行专题培训；举办周村区电商产业发展大会，邀请亚马逊区域经理就跨境电商培育做主题演讲。三是推动跨境电商产业园建设。组织外贸进出口企业及各镇办、经济开发区赴潍坊学习跨境电商园区及途易商贸等跨境电商企业的发展经验，邀请潍坊市跨境电子商务协会、农创港跨境物流产业园到我区考察，1-7月份，跨境电商产业园实现跨境出口4.4亿元。
围绕第142105号“关于优化企业国外展销会补助的建议”主要做了以下工作：一是年初积极征求外贸企业出国参展需求并及时反馈上级部门，为省市部门制定年度境外市场开拓计划提供依据。二是及时发布省《2023年境外百展市场开拓计划》，以20国重点市场为抓手，鼓励加大对新兴市场、“一带一路”沿线国家、RCEP国家的支持力度，落实各级对外贸中小企业参加国际性展会扶持政策，推动食品农产品、纺织服装等行业企业用好政策提升产品档次、稳住出口规模。
围绕第142107号“关于加快我区老字号品牌发展，振兴老字号的建议”主要做了以下工作：一是统筹推进老字号品牌建设。研究制定了《周村区促进老字号改革创新发展的意见》，成立品牌建设指挥部，对新入选的“中华老字号”、“山东老字号”分别给予奖励。二是加强老字号宣传推介。积极组织老字号企业参加国际消费品博览会、上海进博会、“山东品牌中华行”、首届“老字号年货节”、“黄河流域老字号嘉年华”等系列活动。联合央视2套频道《回家吃饭》栏目，专门对知味斋大酒店、周村烧饼等食品餐饮业老字号进行包装策划。开展“感知淄博”之外国友人古城“周”游记活动，相关视频、文字（中英文）等在淄博日报、中国山东网等媒体进行了大力宣传和推介。三是老字号发展促进政策不断完善。2021年，帮助大染坊丝绸集团获批国家文化出口重点企业，申请省级茧丝绸项目专项资金200万元。举办“转型振兴.金融助力”政银企合作对接会，充分发挥政府转贷应急资金效能，帮助老字号企业降低资金成本、缓解资金压力、提高资金效率。四是老字号人才培养持续发力。组织大染坊、周村宾馆等18家企业开展了技能人才自主评价工作，2022年新增取得高级工以上职业资格证书或职业技能等级证书人数574人。积极为非遗传承人搭建学习和交流、展示平台，每年组织传承人参加全市非物质文化遗产培训班，提高传承人的政治、理论和业务素质。五是科技创新为企业发展增加动力。周村烧饼、山东国辣食品不断开发新口味、新产品，“烧饼配酸奶”“恋恋烘焙”“开罐嗨”“烤梨”等系列产品深受市场的欢迎。玉兔食品、周村烧饼、华王酿造等老字号企业在营销模式上不断推陈出新，线下与线上同步推进，网络销售额连年攀升。大染坊丝绸、凯利丝绸、海润丝绸依靠文化赋能，实现技术跃升，成为周村区对外宣传的一张靓丽名片。
围绕第142124号“关于疫情后企业纾难解困的建议”主要做了以下工作：一是强化目标推动，大力发展电子商务产业。充分发挥区直播电商行业党委作用，依托方达电子商务园、齐鲁数谷园区，打造形成具有一定影响力的特色专业电子商务平台，网络零售额占到社会消费品零售总额的份额逐年提高，应用电子商务开展内外贸易的企业达到50%以上。二是立足平台搭建，完善电子商务发展网络体系。高标准、高起点、全方位建立城乡电商运行网络，支持电子商务进社区、进农村，建设配送聚集区—配送中心—末端网点配送的网络体系。加快快递物流企业发展，鼓励快递公司在各镇设立快递代办点。引导和推进批发、零售企业、第三方物流企业供应链模式创新，加快万创绿色智慧·综合枢纽物流园区项目建设，提高物流配送的社会化、组织化和信息化水平。三是实施产业培育工程，营造全新服务商贸环境。发挥我区特色农产品优势，通过电子商务改造传统农业。加快推进信息化与工业化的深度融合，鼓励工业企业发展电子商务，重点扶持丝绸纺织、沙发家具、电子电器等传统产业拓展电子商务领域。积极探索旅游业、餐饮业、服务业等产业涉足电子商务发展，形成区域经济增长新亮点。目前，全区共有电商企业656家，2022年网络零售额10.3亿元，同比增长24.6%；网络零售店铺8351家，其中实物店铺940家，实现网零额9.33亿元，同比增长30%；农产品网零额1949.6万元，同比增长53.6%；行业直接从业人员达到2571人。
三、存在的问题及下一步工作打算
近年来，我区商务工作取得了一定成效，但与企业发展需求、人民群众的期望相比还有一定差距，工作中也面临一些困难、存在一定薄弱环节，主要是受新冠疫情和中美贸易摩擦等国内、国际多方面因素迭加影响，企业发展动能不足，市场循环不畅，招商引资和进出口业务收到一定影响。同时，消费、投资拉动作用不明显，居民收入增长缓慢，不能形成有效的供给和需求，同时钢材、煤炭等大宗产品价格整体下跌，新能源汽车市场占有率上升挤占传统燃油车市场，量价齐跌形势不容乐观，造成我区批发业、零售业等指标增速出现下滑，对经济的高质量发展和人民群众美好生活的向往产生了一定程度的影响。另外，诸如电子商务特别是跨境电商、新业态特别是预制食品、数字经济等等，凸显出我们的发展基础还不稳固，企业的规模和效益不够突出，新旧动能转换的步伐仍然不够快等，许多方面还存在着短板、弱项，都需要在今后的工作中不断改进和提升。下一步，区商务局将以政协提案办理为契机，自觉接受区政协及各政协委员的监督，广泛听取各方面意见建议，不断改进工作，提升决策科学化水平，为打造“强富美优、品质活力”幸福周村作出商务部门应有的贡献。
一是增强信心全力落实消费提振年政策措施。充分发挥区提振消费联席会议机制作用，积极用好“国20条”“省40条”等一系列提振消费政策措施，切实激活消费热点、打通消费盲点、打造消费爆点。尤其今年“淄博烧烤”带火了城市消费，将持续放大流量效应，营造更有活力的消费场景，大力培育电商经济、网红经济、首店经济等消费新场景，策划举办音乐节、青春季等系列活动，持续做好“烧烤+”“旅游+”文章，繁荣发展夜间经济，形成全年波浪式消费热潮。
二是抢抓机遇倾力实现预制食品产业高质量发展。力争9月实现米特加（淄博）食品科技有限公司年产10万吨植物基肉制品项目试生产，实现威凯海思（山东）生物工程有限公司年产1000吨益生菌项目动工，年底实现山东悠乐滋生物科技有限公司试生产。组织预制食品企业加强学习交流，对标行业龙头企业，加速实现弯道超车、跨越发展。
三是搭建平台合力推动外贸固稳提质。建好用好回流企业、拟新开壶企业、存量外贸企业新项目“三张清单”，深挖外贸企业存量资源，推动生产企业、内贸企业积极开拓国际业务，用好跨境电商平台，努力培育形成更多新的外贸增量。努力稳定西铁城、赫尔希等企业进出口态势，鼓励龙头企业多渠道开拓俄罗斯等新兴市场。继续加大对外贸企业出国参展的组织和支持力度，根据全区行业优势，组织重点企业参加中国山东出口商品（俄罗斯）展览会、第134届广交会等优质展会，积极提升机电产品出口占比，助力企业稳步高质量开拓国际市场。
四是攻坚克难努力确保外资逆势增长。一是推进外资企业利润再投资。重点抓紧西铁城、新城控股，莎罗雅的增资项目，力争年内实现突破。二是抓好落地外资项目到资进度。重点推进TCL与安泽合资光伏制氢合资项目，文泰家居二期新加坡增资项目，伯特利智慧矿山和光大水务光伏发电项目，开发区牛仔绣花项目的到资进度，全力服务保障好项目推进。三是加快在谈外资项目的落地。重点是积极推进王村镇政泰耐材与德国公司合资、开发区容祺无人机项目和大学城数字经济产业园项目，力争年内在谈项目有实质进展。四是拓展外资招引平台。借助跨国公司领导人青岛峰会、鲁港经济洽谈会等各项招商活动，加强外资项目储备。加快推进中日产业园建设，大力实施产业链招商，招引更多的优质外资项目。
五是优质服务强力推进外事工作争先创优。结合三外工作需要，合理规划团组，继续做好因公出国团组的申报及管理工作。用好省市外办的各类会议活动平台，对接引进优质投资者和优质项目，拓展平台招商。继续开展预防性领事保护知识宣传工作，强化对我区“走出去”企业和人员的风险提示，维护海外安全和利益。开展外国友人走进周村活动，接待外国友人来访，加强以俄罗斯旧鲁萨市为重点的交流合作，扩大周村对外的影响力。
六是夯实基础大力提升商贸流通领域行业发展能级。发挥万创县级物流配送中心项目作用，推动区内快递企业入驻中心，促进流通体系良性循环。从规划布局、社区商业、公益属性、管理运营、居民满意等维度全面推进一刻钟便民生活圈建设，不断提升群众满意度。依托区域产业优势，积极培育直播电商企业，力争打造纺织丝绸电商产业带，实现电子商务与产业融合发展。充分发挥方达电商园国家电子商务示范园区平台优势，实现集聚效应。持续抓好商贸流通领域安全生产，加大隐患排查整改，坚决守牢商贸流通安全生产底线。
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