
关于区政协十三届四次会议提案办理工作总结

区市场监管局

（2020年10月10日）

自收到《关于做好区政协十三届四次会议提案办理工作的通知》（周协办发[2020]1号）以来，区市场监管局认真开展政协提案办理工作，现将有关情况报告如下：

一、政协提案办理自查情况

（一）迅速落实，分解任务，开展政协提案办理工作。7月1日，收到《关于做好区政协十三届四次会议提案办理工作的通知》（周协办发[2020]1号）后，局领导高度重视，召开了由主要领导、分管领导及相关科室参加的政协提案办理专项工作动员会，层层发动，分解任务迅速着手办理。会上研究了《关于做好区政协十三届四次会议提案办理工作的通知》，并对提案办理工作提出了要求。要求严格按照文件要求，克服困难，保质保量完成办理工作。我局共收到政协提案15件，其中主办7件，协办8件，内容涉及食品药品、知识产权、商标广告、消费者权益保护等多个方面，经与提案委员们进行沟通协商，均以正式文件全部回复完毕，并完成了网上答复流程，受到了委员们的认可，满意率100%。
（二）强化担当，全面落实责任。局党组进行了专题研究，并召开相关科室人员会全面安排部署，把提案办理回复工作作为改进作风、推动工作的重要机遇，切实抓紧、抓实、抓好。按照要求，将收到的15个提案建立台账，逐项落实牵头责任人、责任科室及完成时限，各科室负责人作为直接责任人，确保专项工作取得实实在在的效果。
（三）完善机制，认真扎实做好B类提案“回头看”工作。坚持把提案办理工作作为检验日常工作的试金石。一是分析问题产生的根源。对2017-2019年承办的B类提案逐个进行了分析，认真查找问题症结，真正把问题找准，分析透彻，增强回复工作的针对性。二是制定了可行措施。对能够立即解决的问题，当马上解决；对深层次复杂的问题，明确了具体办理时限，常抓不懈，抓出成效。三是抓好制度机制建设，针对暴露出来的重大难点问题，进一步健全和完善各项制度，建立工作长效机制，巩固工作成果。目前已对3个B类提案转为A类，对提案的委员进行了续复。

二、市场监管提案工作开展情况

（一）加大监管力度，保障我区食品安全。针对134057提案中提到的关于加强食品安全监管的建议、134055号提案中提出的“关于餐具消毒问题的建议”，我局做了大量的工作，努力提升食品质量，保障周村人民饮食安全。一是以发现食品安全问题为导向，及时发现苗头性、系统性、区域性食品安全风险和问题。在做好全区7000余家食品生产、经营单位日常监管工作的基础上，突出高风险环节食品安全监管工作。建立健全农村、学校（托幼机构）食堂、学校周边、农贸市场、婴幼儿食品经营单位等行政相对人信用档案，覆盖率100%；二是加大抽检力度，开展餐饮具专项整治，我局针对餐饮具问题开展了专项整治。以小型餐饮较为集中的城乡结合部、背街小巷、学校周边等为重点区域，对餐饮单位使用餐饮具情况进行重点检查。2019年餐饮服务环节市级、区级监督抽检中，抽检餐饮具29批次，不合格4批次，依法对不合格产品所涉及餐饮单位进行了查处。今年区级增加餐具抽检批次，计划全年抽检餐饮具24批，目前完成14批次抽取。2019计划开展食品抽检1400批次，截止目前已完成1026批次，其中不合格17批次，全部依法进行了后处理，抽检情况全部在周村区政府网站上公示。

三是实施“互联网+明厨亮灶”工作，努力提升餐饮服务质量水平。制定《“明厨亮灶”工作方案》，召开了校园食堂和大中型餐饮单位明厨亮灶推进会，在学校（幼儿园）、大中型餐饮单位操作间、就餐间等关键部位安装摄像头、设置电子显示屏，将食品加工制作全过程向师生、家长和消费者公开，实现“透明厨房、阳光操作”。目前全区75家学校（幼儿园）食堂和10家大型餐饮单位可通过手机客户端、电脑终端观看食堂炒制间的实时影像，促进了学校食堂与中型以中餐饮单位餐饮质量的提升。

四是根据今年新冠疫情防控工作要求，围绕重点品种开展多次专项检查。围绕进口肉制品、水产品、肉类生产、连锁餐饮、清真食品等重点品种，学校（幼儿园）食堂、农贸市场、冷藏冷库等重点场所，接触冷链食品的应检尽检等重点人员，组织开展了食品安全专项整治，截止目前，出动执法人员9000余人次，检查食品生产经营单位6000家次，立案43起，结案36起，罚没款53.5万元。

五是加强部门联动，加强食品安全监管。成立“周村区食品安全委员会”，协调各部门参与食品监督管理，基本形成了食品安全综合治理格局，制定了“食安”、“农安”、“公安”联动措施，相互配合检查、定期通报情况，形成“双安双创”局面。

六是加强非洲猪瘟防控。制定了《关于加强生猪肉生产经营环节监管防控非洲猪瘟专项检查工作方案》，分别印制《市场监管总局 农业农村部 工业和信息化部 关于在加工流通环节开展非洲猪瘟病毒检测的公告》《周村区食品流通环节非洲猪瘟防控明白纸》《周村区畜禽产品信息公示牌》等，并发放到每一名生猪肉经营者，要求经营者现场公示“两章两票一报告”。

七是加强食品从业人员培训教育，提高消费者的食品安全意识。各监管所多次组织辖区的食品销售者、餐饮服务提供者、食品小作坊经营者、小餐饮、食品摊贩等经营者进行《食品安全法》、《食品生产经营日常监督检查管理办法》、《餐饮服务管理规范》、《山东省食品小作坊小餐饮食品摊点管理条例》等法律法规培训，对于全区学校幼儿园食堂管理人员进行集中培训，努力提高经营者的食品安全责任意识。利用农村大集、消费比较集中的地点，向消费者发放各种食品安全宣传画册、宣传单、明白纸、一封信等形式，宣传食品质量安全知识，同时利用“3.15”宣传日和“食品安全宣传月”等时间，现场为消费者解答食品安全疑问，讲解识别假劣食品知识，同时宣传“12315”投诉举报热线的作用，宣传《周村区食品药品举报奖励办法》的奖励金额等，努力提高消费者的食品安全意识。今年，为食品经营业户及消费者发放《农村假冒伪劣食品专项整治行动 致全省农民朋友的一封信》，提高科学消费意识和自我防范能力，发动群众提供违法线索，举报制假、售假等违法犯罪行为，积极构建优良的食品市场经营环境。

（二）开展专项整治，维护青少年近视矫正领域市场秩序。针对134026号提案中提出的规范视力矫正市场问题，我局对青少年近视矫正领域进行了整治。出台了《周村区市场监督管理局关于开展青少年近视矫正领域广告乱象专项整治的行动方案》，从2020年8月至10月组织开展了儿童青少年近视矫正领域广告乱象专项整治行动，重点对涉及儿童青少年近视矫正违法违规宣传行为、矫正视力所使用的的医疗器械等用品是否有注册证和广告审批证明，是否标明广告批准文号、矫正视力产品广告是否含有安全性保证内容等进行整治。

（三）规范经营主体，确保二手车市场、宠物市场规范经营。针对134181号提案中提出的关于整顿二手车交易市场规范化经营、134115号提案中提出的“关于城区内禁止喂养大型宠物犬等问题，一是规范经营活动。加强对辖区内相关业户证照检查，检查企业是否按照核准的项目开展经营活动，严格规范经营，不得超范围经营。二是加强广告管理。检查企业发布的广告内容是否规范、合法。净化广告环境。三是加强执法检查。积极参加联合检查，对违法违规行为，积极与相关部门对接，予以查实，依法处理。

（四）开展低速电动车市场整治，保障产品质量安全。针对134190、134174号提案中提出的低速电动车问题，对市场进行了整治。一是开展电动车生产企业摸排工作。通过网络数据排查和监管人员日常排查方式相结合，对我区现有登记企业进行排查，目前未发现低速四轮电动车的生产企业。二是落实部门质量监管职责。我局高度重视产品质量安全监管，按照上级各项文件要求，逐步推进低速电动车质量监管工作。建立长效机制，加强对区域内低速电动车生产企业的监督管理，严禁违法违规生产低速电动车产品。三是我局人员对电动车进货渠道一直常抓不懈，通过检查在营电动车商户所销售的电动车及所售的老年代步车都有出厂合格证书。严厉查处销售无进货渠道、无出厂合格证电动车违法违规行为。重点查处电动车进货渠道和出厂合格证是否齐全，对销售无进货渠道、无出厂合格证电动车违法违规行为的商户我局将根据产品质量法给予严厉查处。
四、下一步工作打算

下一步，我们将以政协提案办理工作为契机和抓手，坚持把解决人民群众关心的实际问题作为市场监管工作的出发点和落脚点，虚心接受代表委员和人民群众的批评和监督，积极采纳代表委员提出的良好建议，总结办理经验，查找自身不足，积极整改、不断完善，推动我局政协提案办理工作和市场监管事业再上新台阶。


