周村区市场监管局关于区政协十四届一次会议提案办理工作总结
自收到《关于做好区政协十四届一次会议提案办理工作的通知》（周协办发〔2022〕4号）以来，区市场监管局认真开展政协提案办理工作，现将有关情况报告如下：
一、政协提案办理自查情况
（一）迅速落实，分解任务，开展政协提案办理工作。
[bookmark: _GoBack]自收到《关于做好区政协十四届一次会议提案办理工作的通知》（周协办发〔2022〕4号）后，局党组高度重视，对各个提案认真研究，严格文件要求，克服困难，保质保量完成办理工作。及时与政协委员沟通，确保回复满意率。我局共收到政协提案7件。其中主办5件，协办2件。内容涉及食品、家具、商标等多个方面，经与提案委员们进行沟通协商，均以正式文件全部回复完毕，并完成了网上答复流程，受到了委员们的认可，满意率100%。
（二）强化担当，全面落实责任。
局党组进行了专题研究，对提案办理全面安排部署，切实抓紧、抓实、抓好。按照要求，将收到的7个提案建立台账，逐项落实牵头责任人、责任科室及完成时限，各科室负责人作为直接责任人，确保工作取得实实在在的效果。
二、市场监管提案工作开展情况
（一）加强食品监管，保障食品安全。
针对141070关于加强食品安全监管、完善食品过期临期的建议、141005提案中关于加强小作坊监管，防控饮食安全的建议的建议，我局加大对食品安全的监管。一是通过双随机一公开、日常巡查等方式，对经营业户不索证索票、销售过期食品、产品标签不合格等违法行为依法查处，切实保障食品安全。二是加强生产经营者和批发商的主体责任。督促生产经营者履行“第一责任人”职责，规范生产经营，区市场监管局把临、过期食品监管作为行政指导的项目之一，加强与食品批发经营者和商超的沟通协调，共同研究制定切实可行的管理制度，认真贯彻实施。三是建立正向追溯机制。临、过期食品监管以食品生产经营者第一责任人为出发点，以食品批发环节为枢纽、以食品流通渠道为依托，由食品批发经营者在其销售客户网络范围内，商超在其经营场所范围内建立食品临过期提示通知、临过期食品销售策略、到期食品清理制度，形成临过期食品管理的正向追溯机制。四是根据食品小作坊的数量、分布、风险分级和自身监管力量进行双随机检查，对发现的违法行为，依法查处。五是加强从业人员管理，规范提升“三小”食品安全。针对三小从业人员能力参差不齐、规模不一，我局分批次，对大型、中型、小型、小摊贩等开展能力培训，共计培训500多人次。
（二）优化发展模式，促进产业升级。
针对141058 号提出的关于推动区家具产业向电商及跨境电商聚集发展、141016 号提案中提出关于借“拼多多”模式开启周村家具市场新未来的建议，我局对家具产业进行了综合调研及规划。一是转变发展理念，成立区家具产业发展领导小组。二是着力开展转企升轨，集中力量打造一批核心竞争力强、规模与品牌优势突出的领军型企业和创新型企业，实现企业规模化、产业集群化、品牌高端化。三是“完善产业链条，探索、合作建设中国北方家具研发基地、国家级家具研究室，打造公共技术服务平台，为家具企业提供发展规划、管理咨询、技术推介、产品设计、标准制定、人才培养、资格鉴定等服务。四是实施“一路一园一展馆”建设。优化提升周隆路家具产业带，优化产业布局、提升生产效率、支撑市场发展，建设一处家具综合展馆。要通过土地置换或市场提升的方式，建设一处以商贸流通、形象展示为主题的家具展馆。
（三）加强商标权保护，打造经济新亮点。
针对141147号提案中提出关于保护周村区域古商号打造经济新亮点的建议，141017号提案中关于加强我区企业商标权保护的建议。我局根据建议和自身职能，一是完善的知识产权相关法律法规，市场监管部门逐步加强对“老字号”、“注册商标”等知识产权保护。二是大力发展周村特色区域性品牌，极促进商标品牌价值运用。充分挖掘丰富的特色资源，会同行业主管部门，加强地理标志商标、地理地理标志保护产品、集体商标等区域品牌培育和申请注册指导。三是加大宣传力度，提升企业商标品牌意识。  为重点企业、出口企业、产业园区等提供商标政策法律法规咨询教育服务，为“专精特新”中小企业提供公益性知识产权咨询和信息服务。
三、下一步工作打算
下一步工作中，我局将以政协提案办理工作为契机和抓手，坚持把解决人民群众关心的实际问题作为市场监管工作的出发点和落脚点，虚心接受委员和人民群众的批评和监督，积极采纳委员提出的良好建议，总结办理经验，查找自身不足，积极整改、不断完善，推动我局政协提案办理工作和市场监管事业再上新台阶。

