
关于进一步规范我区老年代步车管理，
确保安全出行的建议
提案者：宋丽婷
近年来，随着经济社会发展和人民生活水平提高，一种名为老年代步车的交通工具应运而生，并且逐渐风靡起来，然而由此引发的一系列问题也逐渐凸显出来，如何进一步规范我区老年代步车，确保道路交通安全，成为摆在各级交管部门面前一个亟待解决的问题。
老年代步车从字面意义上不难理解，即专为老年人群提供服务的产品，老年代步车真正意义上说不是规范的商品名称，只是销售商或厂家的一种商业说法，是其为满足老年消费者而自行延伸出来的产品，而真正的老年代步车实则为医疗器械的一种，其速度基本控制在5－10公里/小时以下，以速度低、刹车灵、安全可靠、方便为标准，而且是不能在机动车道上行驶的。目前，在公路上行驶的老年代步车主要是指以蓄电池或者燃油驱动的非法组装、拼装的三轮或者四轮车辆，速度可达40-50公里/小时。
一、老年代步车存在的主要问题
一是出厂无专业质检，安全隐患大。目前在道路上行驶的三轮、四轮电动车大多是套用了老年代步车的商品名，其内部的动力操作系统基本与机动车没什么区别，油门、刹车、档位一应俱全，车体底盘轻、前后轴距短、起步快、稳定低，极易发生侧翻，刹车系统零部件易磨损，故障率高，刹车构件多为抱刹，制动踏板行程长，加之车辆出厂未做碰撞试验，老年人反应又慢，安全事故随时可能发生并危及周围人群。
二是发生交通事故赔偿难度较大，受害人权益得不到保障。根据《中华人民共和国道路交通安全法》的规定，机动车经公安机关交通管理部门登记后，方可上路行驶。只有在《道路机动车辆生产企业及产品公告》登记范围之内的机动车，车管部门才给予上牌照，而当前老年代步车根本不在上牌登记范围内，因没有合法的登记手续，没有牌照和保险，一旦发生交通安全事故，车辆和乘客损伤将没有保障，一旦肇事者逃逸，对肇事车辆也难以追查，受害人更无法得到有效的赔偿。
三是违规违章行驶，加重交通负担。老年代步车的使用者大多没有经过专业驾驶培训，他们对基本的交通法规不熟悉，对基本的通行规则缺乏了解，加之消费者大多数属于老年人，他们在驾驶过程中经常发生闯红灯、占用快速车道、不避让、乱掉头、越线停车、违法乱停放、逆向行驶等违法行为。同时，因为缺乏相应的管理细则，用户普遍不上牌照，加大了管理难度，这一切都给城市交通造成了极大的安全隐患。
[bookmark: _GoBack]四是很多老年人用老年代步车接送学生，由于年龄原因导致在听力和视力方面反应慢，在载着学生的情况下出现过十字路口不看交通灯，听不见喇叭声、逆行，超速，抢车道，乱停放，超载、停在学校门口接学生造成交通拥堵等危险行为，给他人和学生的人身安全带来极大安全隐患。
二、存在问题的主要原因
一是利益诱惑驱使。由于利益驱使，有些厂家依然每年大量生产以老年代步车为名义的密封式电动三轮车，这种车型车速已经超过原本意义上的代步车。
二是存在市场需求。老年代步车舒适度高，里面配置了冷暖空调；无论从从外表和内部来看，都已经和小汽车几乎无异，加上如今油价的缘故，甚至不少年轻人考虑过出行成本后，也把自己的出行工具转换为老年代步车，又因交通上限制的少，后期维修成本低。
三是缺乏执法依据。目前，对老年代步车的管理没有做明确规定，相关部门对老年代步车的行驶很难监管，对其驾驶者也只能进行劝导，有时商家在售车时往往主动提供相应的证明文件，从而造成了小型汽车因有老年代步车证明无法挂牌管理的尴尬局面。
三、加强老年代步车管理的措施
一是开展联合执法，强化源头管理。技术监督、工商部门联合，对我区电动车生产厂家进行排查，按照国家关于医疗器械生产的相关标准对违法生产老年代步车的厂家进行查处，坚决取缔关闭违法生产厂家；对我区经销老年代步车的商户进行检查，依法查处无证照、超范围经营的商户，对违法改装、拼装的电动（燃油）三轮车、四轮车代步车依法进行查扣。
二是强化路面执法，严查违法行驶。道路交通部门在日常的路面执勤、执法工作中严查违法改装、拼装的电动（燃油）三轮代步车、四轮车代步车上路行驶；严厉打击驾驶各类老年代步车充当“摩的”违法载人、违法营运的行为，保障交通安全，预防减少交通事故的发生。
三是实行老年代步车挂牌落户制度。近期，我区对电动自行车实行了挂牌落户制度，得到广大市民的好评。同样，建议对我区的老年代步车也实行挂牌落户制度，以此加强对老年代步车的管理。消除对老年代步车“不用挂牌照、不用考驾照、不用担责任”的错误认识。
四是制定相关法规，实行扣分和罚款制度。对闯红灯、占用快速车道、不避让、乱掉头、越线停车、违法乱停放、逆向行驶等违法行为实行扣分和罚款制度。用制度做保障，做到文明出行，安全出行。
五是加大教育宣传，合理引导消费。公安交管部门将结合自身管理职能，通过电视、广播、报刊、网络等媒体多渠道、多方位开展交通安全宣传和法制宣传，让消费者充分了解一辆合格老年代步车的技术指标、安全性能、适用人群、驾驶要求。
同时，我区中小学及幼儿园要加强对学生的安全教育。通过宣传教育，让学生掌握一定的安全知识，尽量不要让老人用老年代步车接送学生，别让老年代步车成了安全的隐形杀手。
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