周市监字〔2024〕29号                签发人：艾书波
（A类）

对区政协十四届三次会议第143164号提案的答复
张黎伟委员：

您提出的关于保护知识产权，增强企业竞争力的建议提案已收悉，现答复如下：

首先感谢您在百忙之中关心知识产权工作。对您指出的问题和提出的建议，我局高度重视，专门就有关内容组织相关单位和科室进行了认真研究，并根据您的建议对下一步工作方向进行了充实和完善。

营造创新文化环境

持续更新宣传资源、创新宣传形式、拓展宣传渠道，紧抓重要活动节点开展知识产权宣传活动。认真落实“谁执法 谁普法”普法责任制，结合“法律进企业、进园区”等活动，积极宣传淄博实施知识产权战略、加强知识产权保护的工作成果，将知识产权作为普法宣传教育的重要内容，依托多种平台开展法律法规宣传，通过知识产权讲座、法律咨询、法治体检等形式，多渠道、多途径的持续教育培训和宣传，深化知识产权文化建设，营造“尊重知识、崇尚创新、诚信守法、公平竞争”的浓厚氛围。周村区市场监管局会同市知识产权事业发展中心走进山东方达电子商务园有限公司开展知识保护“进园区、进网络”工作座谈，进一步增强了电商平台知识产权保护意识，规范了平台知识产权管理，提升了电商平台知识产权风险防范能力。2024年4月22日，淄博市市场监督管理局、周村区市场监督管理局、周村区人民法院、周村区司法局、丝绸路街道办事处联合举办知识产权保护实务培训，进一步增强了家具企业和电热锅企业知识产权风险防范意识，提高了企业的知识产权保护和风险防控能力，切实发挥了知识产权在优化营商环境、推动产业转型升级等方面的重大作用。

提高知识产权引导力度

做好知识产权服务的“店小二”。一是以知识产权赋能“专精特新”企业创新发展“大调研、送服务”活动为契机，配合市局向创新型企业发放调研需求清单问卷，对企业提出的问题及困难积极协调市局及专家服务团队做好保障服务。走进泰鼎机械、华安新材料等企业，深入企业面对面开展调研服务活动，宣传知识产权政策法规，现场了解企业需要、解答企业疑问，帮助企业解决在知识产权创造、保护、运用、管理存在的问题，提升企业自身知识产权的创新能力。二是推行“订单式”商标服务。以商标品牌指导站为服务抓手，以国家知识产权局淄博中心受理窗口服务支撑，推进商标注册便利化服务。发挥商标品牌指导站桥梁纽带作用，及时收集企业商标方面信息和诉求，指导辖区企业依法加强商标申请注册、运用、保护、管理，对重点企业商标需求要实行“订单式”服务，做到全程服务、跟踪服务、无缝对接。三是以优化法治化营商环境为抓手，区司法局积极引导律师协助企业加强知识产权保护，结合“世界知识产权日”及日常培训重点，不断提高知识产权律师的专业水平和业务能力。组织律师服务团队深入企业开展“法治体检”系列活动，通过座谈交流、查阅档案、现场答疑、发放普法宣传资料等形式，向企业提供法律咨询、知识产权保护、合规咨询等惠企服务，提供有针对性的法律风险提示和防范建议；积极开展“法律服务进商会护航高质量发展”活动，通过发挥律师职业优势，以法律服务和法治保障助力民营经济健康发展，搭建律师服务民营企业新平台，助力法治民企建设。

（二）做好知识产权运用的“牵线人”。一是对辖区知识产权企业开展进园区、进企业、微信工作群等方式宣传国家、省、市有关知识产权融资“纾困惠企”政策，收集资金需求及融资意向，与区邮储银行等驻周金融机构对接，商谈知识产权质押融资工作，对专利、商标“综合质押、整体授信”融资，结合邮储行工作规范及流程，形成可实施方案。组织开展了知识产权质押融资“入园惠企”行动，积极向我区中小微企业宣贯知识产权质押融资贴息、保险、风险补偿资金等相关政策及申报指南，结合知识产权宣传周、“知识产权服务万里行”等活动，广泛开展银企对接，帮助企业解决融资难题、助企纾困。二是坚持科技创新引领，突出高质量发展导向，配合市局大力实施知识产权优势企业培育工作，引导企业高质量贯彻实施知识产权管理规范，增强知识产权优势、示范企业的创造质量，推动一批条件成熟、具有核心竞争力的高新技术企业、“专精特新”企业创建知识产权优势、示范企业。山东玉兔食品股份有限公司、淄博泰鼎机械科技有限公司成功入选“2023年国家知识产权示范企业”；山东赫达集团股份有限公司成功入选“2023年国家知识产权优势企业”；目前，全区共有国家知识产权示范企业2家，国家知识产权优势企业4家。

三、深化知识产权保护

建立知识产权部门资源信息共享机制，区市场监管局加强与公安、法院、文旅、卫健等系统的多方联动，严厉打击商标侵权、专利侵权、非正常专利申请等涉及知识产权违法违规行为。近年来，“凤阳”作为驰名商标，已成为周村区家具行业的文化名片。在2023年办理的“周村双豪家具材料厂非法制造、销售注册商标标识案”中，案源由日照市公安局东港分局发现，经追查发现该假冒商标标识由周村双豪家具材料厂印制销售，因当事人生产销售假冒商标数量较多、时间较长，对当事人处较大数额罚款的同时，按《市场监督管理严重违法失信名单管理办法》将当事人列入严重违法失信名单予以惩戒，对制假售假违法犯罪行为形成了严厉震慑，提升了企业知识产权保护意识，提高了社会大众对知识产权工作的认知度。积极推进区级知识产权纠纷人民调解委员会规范化建设，区市场监管局与区司法局、区文旅局联合成立知识产权纠纷人民调解委员会，开展知识产权纠纷人民调解工作，为全力构建知识产权大保护工作格局提供有力保障。同时区司法局联合区工商业联合会设立周村区青年企业家商会人民调解委员会，开展商会商事人民调解工作，积极排查涉企纠纷，主动预防重大纠纷，打造商事领域矛盾纠纷的“第一道防线”，更好发挥商会在化解涉企纠纷、协同社会治理方面作用，助力提升优化营商环境。

下一步，区市场监管局将继续以知识产权强区建设为目标，实施“商标品牌提升、地理标志保护、高价值专利培育”三大工程，开展“专利转化、专利许可、质押融资”三个专项，夯实“协同保护、纠纷调解、维权援助”三个抓手，推进“开展各类专项整治行动、加强涉外知识产权保护、营造全社会知识产权文化氛围”三项工作，持续提升知识产权工作水平，为知识产权强区建设贡献力量。

衷心感谢您对知识产权工作的关注，希望继续关心知识产权事业发展，对我们的工作提出宝贵的意见建议。

周村区市场监督管理局

2024年6月13日

联系人：王晓晴

联系电话：0533-6196858

抄送：区委办公室(区政府办公室)、区政协提案工作室 
