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    2020年，周村区自然资源局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九届五中全会精神，按照《周村区法治政府建设实施纲要（2016-2020年）》和《中共周村区委全面依法治区委员会2020年工作要点》要求，全面履行行政职能，全面推进依法行政，自然资源法治建设迈上新的台阶，法治政府建设取得新的进步。
一、组织领导
一是健全工作机制。为扎实推进法治自然资源建设，周村区自然资源局成立了依法行政工作领导小组，具体承担依法行政日常工作，及时研究、探讨、解决依法行政工作中存在的问题和措施。局主要负责人担任组长，切实履行推进法治建设第一责任人职责，不定期召开党组会议，研究依法行政工作。制定印发了《周村区自然资源局2020年普法依法治理工作要点》，对2020年的依法行政工作进行了明确，为全年依法行政工作的开展奠定了坚实的基础。按期上报法治政府建设工作开展情况并按要求公开。
二是注重法治意识和法治能力培养。紧紧抓住党员领导干部和国家机关工作人员这一“关键少数”，健全完善党组理论学法中心组学法制度，每季度组织开展1次中心组集体学法，党组主要负责人认真履行第一责任人职责，带头讲法治课。积极组织工作人员分批次参加省市区组织的各类专项业务培训、法治专题培训以及省市自然资源大讲堂。先后组织参加《宪法》《土地管理法》《民法典》等法律讲座，邀请市局专家对机关干部、行政执法人员进行业务培训2次，参加上级培训40余人次。采取网络答题、书面答题方式组织机关干部普法考试，参考率100%，优秀率80%以上。开展每周一法学习活动，对今年新实施的《森林法》和即将实施的民法典进行深入学习，国家宪法日期间，组织宪法宣誓，将《宪法》单行本发放到机关干部手中，做到人手一册，引导机关干部形成宪法意识、法治思维。
三是落实“谁执法谁普法”普法责任制。结合机构改革，职能转变，重新制定了2020年度普法工作计划，梳理编制了2020年自然资源普法责任清单，将普法责任落实到科室。利用“3·3”野生动物保护日、“3·22”全市依法行政日、“4·22”世界地球日、“6·25”全国土地日、“8·29”测绘法宣传日、“12·4”国家宪法日等重要时间节点组织开展各类“法律六进”宣传活动，开展广场普法活动，参加市局组织的“自然资源法律知识”云系统答题、通过《今日周村》刊登法律法规公益广告专版，编印《国土资源管理法规知识读本》《周村区自然资源领域惠企政策汇编》等普法材料。投资4万元对王村镇法德文化广场和山头村自然资源法治教育宣传基地进行了进一步提升改造，其中着重对新颁布、新修订实施的《民法典》、《公职人员政务处分法》、《森林法》以及《矿产资源法》、《测绘法》进行了大力宣传，让普法真正走进百姓生活和心中。
二、重大行政决策法治化
建立重大行政决策制度，凡是应当作出的重大行政决策，均依法履行相关程序。我局列入2020年区级重大行政决策的国土空间规划事项，已于11月份因不再单独编制按照相关程序申请调出。
三、规范性文件管理
一是落实规范性文件审查制度。对规范性文件进行合法性审查并出具合法性审查报告。2020年，周村区自然资源局未制定本级行政规范性文件。
二是按时完成规范性文件清理工作。严格按照上级要求，对2020年以来可能影响公平竞争、营商环境的规范性文件进行了梳理和清理，没有发现影响公平竞争和营商环境的规范性文件。
三是对上级征求意见稿及时进行回复。按要求和时限对省、市法规、规章草案提出修改意见并进行反馈，制定的规范性文件按规定报区司法局备案。除法定事由外，公开所有依法应当公开的规范性文件。
四、行政执法法治化
一是加强政执法队伍建设。实行行政执法人员动态管理，今年以来，对于区内工作调动的执法人员在平台上及时进行了调整。按行政执法证件换发通知要求，对我局现行有效执法人员的执法证件换发进行了及时审核上报。按时组织执法人员培训和考试，并按照上级要求参加了全省统一组织的执法人员行政执法资格考试。
二是严格落实“三项制度”。重新梳理印发了行政执法“三项制度”文件，并通过区政府网站进行了公开。将行政执法公示内容、格式、时限、标准和要求，进行了统一。对执法主体、执法人员信息、执法事项、执法过程、执法结果等通过淄博市行政执法网、淄博市行政处罚和行政强制运行系统进行公示；行政许可和行政处罚信息通过“信用周村”进行公示；土地征收信息通过山东省征地信息公开查询系统公示。对今年给予行政处罚的案件全部进行法制审核，确保了行政处罚的合法性、有效性。充分运用行政处罚与行政强制运行系统，及时将行政执法检查登记、行政处罚案件纳入行政执法网运行，实现了行政检查、行政处罚网上运行。
三是依法开展政执法监督。2020年4月，对上年度行政处罚案卷进行了评查，并按照上级通知要求，上报了3个行政处罚卷宗参加市级行政处罚案卷评查。经评查和反馈，未出现在年度行政执法工作中有重大违法过错且造成严重社会影响情形。
五、行政行为监督
坚持行政争议源头化解，事前预防机制，对于受理的行政诉讼案件按时提报答辩状和证据材料，积极应诉，并准确登记按时报送行政诉讼案件。2020年，本级承办行政诉讼案件9件，其中审结6件，未审结3件，已审结案件中败诉1件（均系基础法律关系不存在撤销行政行为），驳回起诉2件，驳回上诉2件，撤诉1件。已开庭的9件诉讼案件中，行政机关负责人全部按要求落实出庭应诉制度，行政机关负责人出庭应诉率100%。2020年，本级承办行政复议案件2件，其中驳回复议申请1件，因申请人撤回复议申请终止复议1件。
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