关于印发《不动产登记“一网通办”

便民服务实施方案》的通知
为方便人民群众、提高不动产登记效率，根据省自然资源厅、市自然资源局关于深化制度创新加快流程再造的要求，现制定不动产登记“一网通办”便民服务实施方案。  　

一、工作目标  　　

对接山东省自然资源厅开发建设的不动产登记“一网通办”便民服务平台，整合不动产登记信息资源，实行线上线下融合、多级联动，将与企业和群众互动紧密的不动产登记申请、受理等业务环节迁移至互联网运行，打造全区不动产登记业务随时随地线上申请、网上查看、现场核验、随到随办的“一网通办”新模式。在申请材料符合要求的情况下，区分不同业务类型实行限时办结。  　　

即时办结：不动产查封、解押、地址变更、更名变更、异议等一般登记业务。  　　

一日办结：非涉税抵押登记业务（不含需要税务部门联办的业务，不含在建工程抵押）；涉及转移、抵押联办但已提前完成缴税的业务。  　　

三日内办结：除非公证继承的转移登记及政府统一组织的不动产登记之外的其他业务。  　　            

   “一网通办”便民服务平台上线运行后，进一步实现便民服务。部门信息可支撑现场核验的，只需要线上办理登记业务，实现“零跑腿”。  　　

推行不动产登记服务点延伸到银行、信誉较好的房地产开发公司等中介机构，相关不动产登记业务可直接在服务点办理，无需再到不动产登记大厅，实现“零跑腿”。  　　

不动产登记机构按照国家有关规定，加强部门协作，实行不动产登记、交易和缴税一窗受理、并行办理，压缩办理时间，降低办理成本。推进网上缴税，进一步减少环节。  　

二、主要任务  　　

   （一）实行一窗受理，并行办理  　　

涉及登记、交易、税费等部门联办所需核验或留存的信息，通过综合受理窗口一次性采集，没有法律法规明确要求的材料一律不得要求申请人提供，有法律法规支持的前置审批或核准手续通过共享取得，相关部门的业务实行并联办理。除法律法规规定外，不得设置前置审批事项。  　　

按照“依法依规、不重不漏”标准，确定材料受理清单和目录，修订申请表格样式。参照《山东省不动产登记指导性流程图》，结合本地实际，编制地方流程图，明确即时办、线上办、线下办、全链条办的业务类型和时限，并向社会公开。  　　

（二）夯实登记数据基础，推进部门信息共享
加强新增登簿信息质量和数据接入、存量数据汇交工作，加强新增数据质量监控，全面更新存量数据。2020年年底前，完成存量不动产登记历史信息清理整合入库及汇交。  　　

加强与区公安局、区民政局、区财政局、市场监管局、区税务局等部门和单位的沟通协调，根据业务联办和信息共享需求，结合各部门数据库存储层级及所在网络环境等情况，制定数据对接方案和接口规范，确定共享模式、途径；同步做好与本级相关部门的系统对接和信息共享。通过信息共享，能够从相关部门获取且满足不动产登记存档要求的材料，不得要求申请人提供。  　　

（三）推进多测合一、联合测绘，实行成果共享  　　

     不动产首次登记、界址界线发生变化的变更或转移登记等需要开展不动产权籍测绘的，应根据工程项目进展，将供地时土地勘测定界与不动产登记（土地）权籍调查成果进行关联；将工程建设项目的规划核实、土地核验和不动产测绘等多项测绘业务整合，生成不动产权籍调查成果（包括土地及房屋等建筑物、构筑物），有关部门要加强成果审核。待国家统一相关测绘标准后，再将相关测绘进行合并。不得重复审核和要求建设单位或者个人多次提交对同一标的物的测绘成果。探索设立统一的不动产测绘综合服务窗口，涉及不动产界址变化的，可先从不动产测绘综合服务窗口提取权籍基本信息，完成测绘工作后进行测绘成果落宗，避免重复测绘。  　　

（四）建设“一网通办”便民服务平台，实现线上办理

开发不动产登记“一网通办”便民服务平台，关联不动产登记信息平台，推进不动产电子证照库建设，协调相关部门，对归集存储的自然人身份、法人社会信用代码、税收信息、婚姻登记等信息提供各部门共享服务。完成登记系统向政务外网迁移工作，联通市级政务信息共享交换平台，获取同级部门共享信息，开展电子证照应用。接入省级“一网通办”平台进行应用，满足群众和企业线上申请的需求，实现申请人在任何地方、任意时间都可通过省“一网通办”平台申请不动产登记、上传登记申请资料、完成网上税费缴纳、选择证书领取模式，实现最多跑一次和“不见面审批”。　

三、强化宣传推广 　　

在全区营造深化制度创新、加快流程再造、推进“一网通办”工作的良好氛围，打造不动产登记服务高质量发展的优质品牌。   
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